2025年10月15日 星期三 编辑:杨维捷 校对:卢岩 美编:申宝超

同一药店同款药价差超三倍

记者调查线上线下药价悬殊现象

"同样的药,同一家店,线上买只要 20元,线下却要60多元。"北京某高校学 生张云(化名)近日在某药店亲历了"一 店两价"的怪象。

她因感冒前往药店购药,向店员询价后得知,抗病毒口服液售价29.8元、蒲地蓝消炎片35元。准备付款前,她打开该药店在某线上平台的店铺想对比下价格,发现同款抗病毒口服液仅售10.3元,蒲地蓝消炎片更是低至9.89元,线上总价不到线下的三分之一。面对如此价差,张云最终选择了线上下单。

类似现象并不鲜见。记者近日走访北京市多家药店发现,同一家药店、同一款药品,部分线下门店售价普遍高于其自身在线上平台的售价,有的价差甚至高达两三倍。比如在某平价药房,一款"芬必得"布洛芬缓释胶囊线上售价18.6元,线下售价29.8元;一些连锁药店的部分药品也存在类似价差,从几元到数十元不等。多家药店工作人员将原因归结为"平台补贴",并表示消费者可"自行选择"。

这一现象引发了不少消费者对药品 定价机制的质疑:同一经营主体为何能 对同一款商品制定如此悬殊的价格,这 是否属于合理的市场定价行为?线下购 药的消费者知情权与公平交易权是否受 到侵害?

在武汉大学大健康法制研究中心执 行主任、法学院副院长武亦文看来,这一 现象本质上是数字经济时代市场自主定 价权与法律规制边界的经典问题。根据价格法,绝大多数药品实行市场调节价,这为经营者根据渠道特性(如线下高租金、线上平台补贴)制定差异化价格提供了合法性前提。"单纯的不同渠道价格差异,在法学理论上并不直接等同于违法。"

但他同时指出,市场调节价绝非无边界自由定价,其合法性受制于三个核心约束:成本与价格的匹配性、信息披露的充分性以及竞争行为的正当性。当价差突破合理成本范畴,且经营者高价销售时,辅以任何可能误导消费者使其误认为该价格具有市场竞争力的宣传信息,那么巨大的价差便不再是中性的商业策略,而成为证明其宣传内容具有欺骗性的有力证据。

为何同一家药店同款药品,线上线 下价格如此悬殊?

湖南某连锁药店管理人员刘先生坦言,实体店面临高昂的租金与人力成本,而线上平台则通过补贴、满减等方式压低价格,且多为厂商直发,采取薄利多销策略。"线上平台竞争激烈,相同的药有很多店铺在卖,为了吸引顾客,很多店铺都会采取各种优惠方式。"

多家药店工作人员也向记者证实, 线上价格较低得益于"平台对药品有补 贴"。然而,这种补贴并非普惠所有药 品,"主要看平台补贴哪款药"。此外,线 上购物通常设有起送价,一定程度上增 加了单次购药的总成本。

常年关注医药领域的北京市中闻律师事务所合伙人杜秀军认为,若平台或药店为争夺流量对药品进行补贴,造成短期内的巨大价差,这种商业行为存在一定法律风险。如果补贴行为导致价格过低,甚至低于成本价销售,扰乱市场秩序,或意图达成市场垄断,则可能构成不正当竞争行为。

武亦文指出,当消费者在线下对价格提出疑问时,经营者若仅以"平台有补贴"回应,而刻意回避"线上渠道存在显著低价"这一核心事实,可能提供的是一个片面的、不完整的解释,在实质上构成了对关键信息的选择性披露,这是对消费者知情权的侵害。他进一步指出,"药品作为特殊民生商品,消费者往往难以自主判断价格合理性,经营者因此负有更高的信息披露义务"。

面对药品线上线下价差问题,国家与地方层面已开始行动。国家医保局于2024年发文,要求以网络售药平台"即送价"为锚点,将省级集采平台挂网价格、集中带量采购中选价格、定点零售药店药品价格等各渠道药价,与网络售药平台"即送价"比对,发现异常高价即督促整改。陕西省医疗保障局则明确规定,同一定点药店的线下销售价格不应高于该药店通过网络售药平台展示价格的20%。

受访专家认为,当前监管政策既要

应对药品规格复杂导致的比价难题,也要考虑执法资源有限性与监管对象庞杂性之间的平衡,是一个由技术性障碍、药品资源特殊性与市场经营者策略性应对共同构成的复合困境。

武亦文建议超越传统的限价思维,转向构建"以法治为基础、以信息透明为核心"的长效治理机制。建立全国统一的药品价格查询平台,强制药店实时同步线上线下价格信息,从根本上打破信息壁垒,让消费者获得"一站式"比价能力;强化经营者的价格信息披露义务,并将其与商业信用体系相挂钩,通过修订或细化相关法规、政策性文件,要求药店在其线下经营场所的显著位置,以二维码、电子屏等易于获取的方式,向消费者公示其官方线上渠道(如自有APP、小程序、外卖电商官方店等)的价格。

杜秀军从实务角度为消费者提供了 具体维权建议。他强调,维权成功的关 键在于"证据固定"——消费者应当拍摄 线下价签、药品实物、付款凭证,并截图 保存线上同店同药的价格信息。

受访专家提醒,药品价格关乎民生底线。在市场经济与法律规制之间寻求平衡,既需政府监管的"有形之手"精准发力,也需要行业自律与消费者觉醒。推动药品价格信息的充分透明与公平交易,是构建健康、可信医药市场环境的必由之路。 据《法治日报》

三大运营商 eSIM 手机业务上线

商用试验期主要通过线下办理

10月13日,中国联通、中国移动、中国电信相继宣布,已获得开展 eSIM 手机运营服务商用试验的批复。在商用试验期间,三大运营商主要通过线下营业厅办理该项业务,用户可拨打官方客服电话咨询预约及办理方式。

eSIM 即嵌入式 SIM 卡,它直接将 实体 SIM 卡功能集成到手机芯片中, 用户无需插入和更换实体 SIM 卡,即 可办理人网、换卡、补卡、停机/复机、 销号等业务。与使用实体卡相比, eSIM 手机支持多卡自由切换,可扩展 的内部空间更大,为电池、摄像头等部 件腾出更多位置,防水性能也将显著 提升。

13日上午,中国联通率先宣布获得该项批复,并开放eSIM预约通道,截至发稿,预约人数接近7万人。中国移动和中国电信APP也上线eSIM服务专区。据悉,中国联通APP和自有营业厅支持办理eSIM手机业务,用户可拨打10010咨询;中国电信暂不开放线上方式办理,用户可持eSIM手机到线下营业厅办理,具体办理门店可拨打10000咨询,也可通过中国电信APP进行预约并选定业务办理的线下营业厅后,再前往营业厅进行业务办理;中国移动同样通过线下营业厅

办理,可登录中国移动APP查询办理网点信息。

eSIM近期被广泛关注,与苹果在9月发布的新iPhone有关。9月10日,iPhone Air发布后,中国联通宣布成为首发支持中国大陆eSIM卡的运营商。随后,中国电信、中国移动相继宣布具备eSIM开通能力。根据苹果官网信息,iPhone Air通过eSIM激活运营商网络,不支持实体SIM卡。这意味着,消费者想要正常使用iPhone Air的移动网络功能,需购买国行版并搭配运营商的eSIM服务。

据《北京晚报》

各地开展 世界粮食日 主题活动

10月14日,在江苏省海安市 南屏小学,老师给学生介绍水稻 相关知识。

临近世界粮食日,各地开展 世界粮食日主题活动。

新华社发(顾彬斌 摄)



北京警方 严打无人机"黑飞" 查处案件51起

据新华社北京10月14日电(记者 鲁畅)记者14日从北京市公安局获悉,自今年8月3日北京市政府发布《北京市人民政府关于公布无人驾驶航空器管制空域范围的通告》以来,警方会同相关部门持续强化无人机飞行安全管理,对涉无人机违法犯罪行为加大打击整治力度,截至目前查处"黑飞"违法案件51起,行政处罚49人;对52名举报"黑飞"违法行为的群众予以收励

无人机"黑飞"可能导致失控坠落 伤人毁物,在机场附近违法施放无人 机,可能影响飞机正常航行,如拍摄到 一些涉密单位和设施,会造成泄密风 险。据了解,通告依据《无人驾驶航空 器飞行管理暂行条例》,明确北京市行 政区全域为无人驾驶航空器管制空 域。未经空中交通管理机构批准,不 得在管制空域内实施无人驾驶航空器 飞行活动。

北京市公安局治安管理总队公共 秩序管理支队中队长张钊说,通告为 长期性规定,任何飞行活动均需要报 备,未经空中交通管理机构批准实施 的飞行活动就是"黑飞"。购买无人驾 驶航空器后,要第一时间到民用无人 驾驶航空器综合管理平台进行实名注 册登记以及器具备案,并查询适飞空 域,切莫抱着侥幸心理"黑飞"。